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Истоки механизма устойчивого развития лежат в недрах человеческой культуры, а силы, приводящие его в движение, ‒ в материальных и духовных потребностях общества, их субординации и взаимосвязи. Диалектика, вектор и новое качество потребностей определяют «коридор» устойчивого развития, которое следует понимать как нормативное, обусловленное заданной линией поведения человека и факторами его жизнедеятельности. Именно культурологический подход, основанный на идеологии экогуманизма, определяет контуры модели устойчивого развития, предполагающей формирование новых человеческих качеств и обеспечивающей реальные возможности сохранения пригодной для жизни среды обитания.
Основной замысел модели устойчивого развития выражает система целей, условием достижения которых является эффективная институциональная база, ее развитие за счет: совершенствования социально-экологической политики, законодательства в сфере природопользования и охраны окружающей среды, усиления связей с общественностью, укрепления основ гражданского общества и правового государства. Данное положение актуально для выработки принципиальных основ формирования новой стратегии развития охотничьего хозяйства, основанной на культурологических ценностях устойчивого природопользования и сохранении дикой природы, приращении природного капитала охотничьего хозяйства, цивилизованным и высокодуховном отношении к природе.
Такой подход обусловливает необходимость в институциональных изменениях ведения охотничьего хозяйства; создании необходимых условий для эффективного использования экосистемной продукции и услуг, сохранении биоразнообразия дикой природы, культурного и природного наследия. Актуальность перемен также обусловлена текущими проблемами ведения охотничьего хозяйства Беларуси: сложное правовое регулирование охотхозяйственной деятельности; отсутствие действенной системы государственного мониторинга за состоянием ресурсов охотфауны; невысокая плотность отдельных видов охотничьих животных; высокие потери охотничьих животных от неблагоприятных факторов среды, в том числе антропогенных; отсутствие планов управления видами охотничьих животных; неблагоприятная эпизоотическая обстановка по ряду заболеваний диких животных; неудовлетворительное качество проведения биотехнических мероприятий; отсутствие системы оценки эффективности охотхозяйственной деятельности; недостаточная укомплектованность охотоведческой службы специалистами.
Построение модели устойчивого развития охотничьего хозяйства авторы рассматривают через призму накопленных научных знаний в институциональной теории с учетом особенностей развития данной отрасли и зарубежного опыта [1]. Институциональный подход структурируется на общую институциональную платформу государства и конкретную институциональную среду ведения охотничьего хозяйства. На практике он реализуется в сформировании основополагающих политических, экономических, экологических, социальных норм и правил, образующих базис поведения человека, в том числе и в отношении к природе, а также в укреплении механизмов развития государственной собственности на охотничьи ресурсы; повышении культуры ведения охотхозяйства; совершенствовании организационной структуры управления охотничьим хозяйством; применении программно-целевого метода управления (подраздел «Охотничье хозяйство» Госпрограммы «Белорусский лес»); разработке мероприятий охотустройства, приумножающих природное наследие.
В контексте культурологической концепции устойчивого развития, охотничье хозяйство – сфера природопользования, обеспечивающая целевое воспроизводство животного мира (охотничьих ресурсов) на основе сохранения их среды обитания, продуцирования экосистемных услуг и поддержания численности животных на уровне оптимальной или не превышающей экологической емкости угодий. Устойчивое охотничье хозяйство развивает экосистемные услуги, связанные с рекреацией (спортивная охота) и воспроизводством многообразных функций экосистем, укрепляет экосистемное направление природопользования и формирует адекватный механизм сбалансированного развития. Его устойчивое развитие ‒ это процесс изменений, в котором масштабы использования ресурсов, направления инвестиций, техническое развитие и институциональные перемены согласуются с нынешними и будущими потребностями. Система устойчивого развития призвана постоянно разрешать возникающие эколого-экономические противоречия, выделяя доминанту культурологического порядка и главный инструментарий их разрешения – институциональный.
Институциональный подход обязывает анализировать и оценивать как экономические, так и социальные силы, принимать во внимание обычаи, традиции, нормы поведения и юридические нормы (законы, организационные структуры и др.). Положения устойчивого развития охотничьего хозяйства обусловлены Национальной стратегией устойчивого развития Республики Беларусь до 2035 года. Ею определена национальная модель, являющейся подсистемой глобальной системы устойчивого развития и включающей три взаимосвязанных компонента: социальный, экономический и экологический.
Модель устойчивого развития охотничьего хозяйства – это конструируемая социо-эколого-экономическая система, выражающая специфические отношения человека и дикой природы и обеспечивающая разрешение постоянно возникающих противоречий в данной сфере. Ее построение не исходит из текущих проблем охотничьего хозяйства (их решения обязательны, но не определяют суть движения), а выражает идеологию и основополагающие ценности будущего развития. Последние восходят к потребностям человека, его духовного мира, но с учетом материального достатка и достойного уровня благосостояния каждого члена общества.
Социо-эколого-экономический аспект модели выражает концепция устойчивого развития охотничьего хозяйства, его миссия, цели, задачи.
Миссия устойчивого охотничьего хозяйства – сохранение биоразнообразия дикой природы как элемента национального богатства, повышение культуры охоты, утверждение высокой этики охотника, формирование эколого-организованного общественного сознания и правильных отношений в охотпользовании с одновременным укреплением имиджа страны как страны устойчивого развития.
Стратегическая цель устойчивого охотничьего хозяйства исходит из баланса экологических и экономических интересов охотпользования, его экологизации и повышения доходности, поддержания и восстановления жизнеспособных популяций в условиях перехода национальной экономики к ценностям постиндустриального общества и опережающего инновационного развития сферы услуг.
Стратегические задачи устойчивого развития охотничьего хозяйства связаны с его институциональными преобразованиями и формированием адекватного организационно-экономического и нормативного инструментария.
Перспективная модель включает в себя три взаимосвязанных блока: экологический, экономический, социальный. Экологический блок модели предусматривает разработку новых методов охотпользования, гарантирующих сохранение и увеличение разнообразия охотничьих животных; экономический блок позволяет повышать экономическую эффективность и доходность охотпользования за счет сохранения и стимулирования нормального состояния популяций диких охотничьих животных, обеспечивать надлежащее использование результатов добывания, минимизации потерь; социальный блок содержит в себе стратегию и тактику учета интересов всех групп охотников в использовании территорий, широкой поддержки охоты населением, наличия у охотпользователей желания и цели обеспечения занятости местного населения, сохранения охотничьих традиций.
Интегральную роль в инструментарии устойчивого развития играет эффективность ведения охотничьего хозяйства. Для ее измерения предлагается методический подход, основанный на эколого-экономической оценке эффективности ведения охотничьего хозяйства; охотхозяйственной деятельности с учетом вероятности нерациональных потерь; эффективности реализации программных целей развития охотничьего хозяйства [2].
Движение к тесному взаимодействию человека и дикой природы с помощью норм и правил устойчивого охотпользования, адекватной организационной структуры управления и системы мотивационных отношений, основанных на инструментарии экономических интересов, есть суть предлагаемой модели устойчивого развития охотничьего хозяйства, в которой в отличие от других предложений стратегического характера акцент делается на культурологические, в том числе институциональные истоки решения проблем.
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