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Рынок недвижимости является одним из наиболее сложных с точки зрения государственного управления. Здесь существует множество проблем, затрагивающих интересы как населения, отдельных предприятий и организаций, так и органов государственной власти. Необходим контроль со стороны государства над соблюдением установленных правил, чтобы содействовать решению проблемы обеспечения жильем и не допустить нарушений прав собственности, осуществления преступных действий. Для нормального развития рынка недвижимости требуется выбрать наиболее подходящие формы и методы государственного управления. 
Главным субъектом управления на рынке недвижимости выступает государство, осуществляющее нормативно-правовое обеспечение деятельности, регулирование рынка недвижимости, контроль за деятельностью субъектов на рынке и за порядком обращения объектов недвижимости, используя для этого механизм государственного управления.
Роль государственного управления на рынке недвижимости определяется особым местом объектов недвижимости в системе социально-экономических отношений, а также необходимостью участия государства и как субъекта управления (выполняя функции собственника, продавца, инвестора, покупателя, арендатора и арендодателя), и как регулятора, формирующего правила, права и обязанности участников рынка недвижимости. 
Государство играет ключевую роль на рынке недвижимости, выполняя регулирующую функцию [1]. 
Государственное управление на рынке недвижимости предусматривает:
- государственную регистрацию прав на объекты недвижимости и сделок с ними;
- создание единой информационной базы данных по объектам недвижимости;
- управление недвижимым имуществом, находящимся в государственной собственности.
Государственное управление осуществляется в следующих формах:
- нормативно-правовое обеспечение функционирования рынка недвижимости,
- организационное (инфраструктурное) обеспечение деятельности,
- экономическое управление – налогообложение, специальные рычаги и стимулы.
При этом, как отмечает Чигрина А.И., управление рынком недвижимости затрагивает 4 уровня: макроэкономический, региональный, сегментный и объектный [2].
Обобщение методов государственного управления на рынке недвижимости позволяет разделить их на группы: административные и экономические; прямые и косвенные. 
Государственное управление на рынке недвижимости осуществляется: 
а) с применением административных методов управления: 
- разработка нормативно-правовых документов, регулирующих функционирование рынка недвижимости; 
- регистрация прав собственности на объекты недвижимости и сделок с ними; 
- создание информационной базы об объектах недвижимости и проводимых операций с ними и обеспечение доступа к ней; 
- установление ряда ограничений, касающихся платы за землепользование, рыночной стоимости объектов недвижимости, их налогообложения; 
- лицензирование деятельности в сфере недвижимости;
- контроль за соблюдением субъектами рынка недвижимости установленных правил; 
- поддержка инфраструктуры рынка недвижимости; 
б) с применением экономических методов управления: 
- направления и условия налогообложения объектов недвижимости; 
- кредитование сделок с объектами недвижимости; 
- страхование недвижимости; 
- создание условий для инвестирования в объекты недвижимости; 
- установление норм амортизационных отчислений; 
- реализация государственных целевых программ; 
- разрешение приватизации земли и т.д.
В настоящее время рынок недвижимости в Республике Беларусь находится в непростых условиях, обусловленных ростом курса доллара, снижением покупательной способности населения, сокращением кредитования приобретения жилья на вторичном рынке, увеличением числа неиспользуемых и неэффективно используемых объектов. Впервые введено ипотечное кредитование жилья, однако его механизм еще не отработан, из-за высоких процентных ставок ипотека не получила широкого применения.
Для развития рынка недвижимости, на наш взгляд, требуется сочетание ряда административных и экономических методов управления, затрагивающих экономический, правовой, организационный и информационный аспекты. 
Среди первоочередных мер государственного управления на рынке недвижимости, на наш взгляд,  можно выделить следующие:
1) совершенствование нормативно-правовой базы, касающейся правил работы на рынке недвижимости, подходов к оценке стоимости объектов недвижимости; 
2) регулирование процесса ценообразования на рынке недвижимости с учетом спроса и предложения;
3) создание условий для расширения возможностей строительства и решения жилищной проблемы населения на основе разработки целевых программ, развития ипотечного кредитования;
4) изменение подхода к налогообложению объектов недвижимости;
5) совершенствование подготовки специалистов в сфере недвижимости.
Таким образом, рынок недвижимости, выступая как один из индикаторов развития экономики страны, не может развиваться без вмешательства государства. Роль государства при этом сводится к созданию соответствующих условий для участников рынка с учетом их интересов на основе применения административных и экономических методов управления.
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