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Для успешного социально-экономического развития конкретной территории необходимо задействовать совокупность именно тех ресурсов, которые максимально соответствуют избранной цели, стратегическим приоритетам и задачам.
 В настоящее время на первый план в развитии страны и регионов по объективным причинам, связанным с  восстановлением экономики и доходов россиян после пандемии COVID-19 и методами борьбы с ней,  выдвигают решение социально-экономических проблем. В этой связи актуальным является задача использования такого специфического экономического ресурса, в качестве которого выступает средний класс общества. Значение и роль указанного ресурса в развитии регионов и страны не вызывают сомнения [1;2], но проверим их математически.
В научной литературе внутри среднего класса выделяют 2 компонента: 
1) «традиционный», или «старый», средний класс – собственники  мелкого и среднего бизнеса, фермеры.
2) «новый» средний класс - состоит из работников с высшим образованием и профессией требующих данного уровня образования, при условии, что их доход позволяет им эффективно удовлетворять их  потребности [3].
В виду ограниченности размера статьи, остановим свое внимание на одном из его компонентов - новом среднем класса и рассмотрим его связь с социально-экономическими показателями регионов сраны.
Для выявления взаимозависимостей, из генеральной совокупности всех субъектов РФ,  возьмем субъекты с усредненными показателями ВРП[4], которые находятся в центральной, северо-западной и южной части РФ, так как здесь проживает наибольшее количество населения страны, и условия жизни являются стандартными для граждан СК (см. рис.).
Определим долю нового среднего класса в выбранных нами регионах страны, в соответствии с предложенной авторской методикой определения количественной характеристики нового среднего класса как специфического экономического ресурса [3].

Рис.1 -  Удельный вес нового среднего класса в общей численности трудоспособных в регионе, %
Произведем корреляционный анализ доли нового среднего класса в регионах с социально-экономическими показателями в данных регионах и темпами их прироста. Например, такими как: численность населения на 01. 2019 г., (тыс. чел.); численность  населения на.01. 2019 г. (в % к предыдущему году); 	уровень реальной среднемесячной заработной платы, (в % к 2017г); количество высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики (шт.); 	индекс промышленного производства, (в % к предыдущему году); оборот розничной торговли, (мил. руб.); 	оборот розничной торговли, (в % к предыдущему году.);	коэффициент рождаемости организаций (число зарегистрированных организаций на 1000 организаций); число малых предприятий (тыс.шт.); инвестиций основной капитал (млн.руб.); оборот малых предприятий (млрд. руб.);естественный прирост, убыль  (на 1000 чел. населения); миграционный прирост/убыль (чел.); и др. [5]
Для определения взаимозависимости между уровнями социально-экономического развития региона и количеством нового среднего класса использован корреляционный анализ при помощи пакета статистических программ SPSS statistics, мера связи Пирсона.
В таблице 1 представлены значимые (со значимостью р не ниже 0,2) зависимости удельного веса нового среднего класса в регионах с  социально-экономическими показателями и темпами их прироста. 
Таблица 1 - Теснота связи удельного веса нового СК с социально-экономическими показателями регионов.
	Прямая зависимость 

	· ВРП на душу населения (в текущих основных ценах)  r= 0,717
· Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций, (руб.) r= 0,606
· Основные фонды в экономике (по полной учетной стоимости; на конец года, млн руб.) r=0,429
· Ввод в действие жилых домов, (тыс. м2 общей площади жилых помещений)	r=0,425
· Сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) деятельности организаций, (млн руб.) r=	0,443
· Реальные потребительские расходы населения  (в % к предыдущему году) r=  0,411	
· Численность населения (на 01. 2019 г., тыс. чел.) r=  0,421
· Количество высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики, (шт.) r= 0,424
· Число малых предприятий (тыс. ед.) r= 0,421	
· Число замещенных рабочих мест,  (тыс. ед.) 0,426
· Инвестиций основной капитал (млн.руб.) r=0,421
· Оборот малых предприятий - всего, (млрд. руб.) r= 0,422	
· Миграционный прирост , убыль, (чел.) r=0,410

	Обратная зависимость
	· Оборот розничной торговли, (мил. руб.) r=-0,366
· Объем платных услуг населению, (млн руб.) r=-0,361



Для интерпретации тесноты связи будем использовать шкалу Чеддока.
В прямой сильной зависимости от количества нового среднего класса находятся следующие показатели: 1) ВРП на душу населения (валовая добавленная стоимость в текущих основных ценах) –со значимостью р = 0,003.
В прямой умеренной  зависимость от показателей  количества нового СК, со степенью значимости находится множество социально-экономических показателей регионов:  1) среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций, (руб.), со значимостью 0,017; 2) основные фонды в экономике (млн. руб.); 3) ввод в действие жилых домов, (тыс. кв. м общей площади жилых помещений); 4) сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) деятельности организаций, (млн. руб.);  5) реальные потребительские расходы населения  (в % к предыдущему году); 6) численность населения (тыс. чел); 7) количество высокопроизводительных рабочих мест во внебюджетном секторе экономики, (ед.); 8) число малых предприятий (тыс. ед.); 9) число замещенных рабочих мест,  (тыс. ед.); 10) инвестиции в основной капитал (млн. руб.);  11) оборот малых предприятий (млрд. руб.); 12) миграционный прирост/убыль (чел).
В виду того, что с долей нового среднего класса связано множество социально-экономических показателей развития регионов и темпов их прироста, можно заключить, такой компонент среднего класса, как новый средний класс является сам по себе важным фактором социально-экономического развития территории. 
Развитие среднего класса в вологодском регионе обозначено как одна из локальных целей, закрепленных в консервативном и базовом сценариях Стратегии социально-экономического развития Вологодской области на период 2030 года [6], но при этом средний класс не рассматривается как фактор развития территории и поэтому не разработана программа мероприятий, которая будет способствовать увеличению его количество.
Мы предлагаем органам власти региона, обратить внимание на развитие  потенциала среднего класса общества как специфического экономического ресурса территории, а также отдельных его компонентов, что будет способствовать решению социально-экономических проблем в регионе  возникших в условиях пандемии и методами борьбы с ней. 
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