Член-корреспондент Российской Академии наук, доктор экономических наук, профессор Анатолий Павлович Дороговцев. 
   Он стоял у истоков создания экономического факультета нашего университета, длительное время плодотворно работал его деканом, руководил кафедрой экономики и менеджмента. Его биография является примером осознанного и целеустремленного развития личности, преданного служения науке и образованию молодежи. 
 Дороговцев Анатолий Павлович – родился 20 января 1937г., д.  Андрюшино  Шекснинского района Вологодской области. Трудное материальное положение семьи и пример родителей (прежде всего матери – Евдокии Павловны) повлияли на формирование активной жизненной позиции. Уже с 13 лет, будучи подростком, он пытался подрабатывать, что бы материально помочь семье. После окончания средней школы несколько месяцев работал  в пос. Шексна на железной дороге. Но стремление к знаниям и понимание необходимости получить образование приводит его в Углическую  специальную школу  мастеров сыроделия. И этот выбор окажется судьбоносным.  Так или иначе, всю свою жизнь Анатолий Павлович будет заниматься вопросами производства и переработки молока. По окончании А.П. Дороговцев  служил в рядах Советской Армии, окончил Вологодский молочный институт, работал главным инженером Учебно-опытного молочного завода.  Значительная часть трудовой деятельности Анатолия Павловича (около 30 лет) прошла в Вологодском молочном институте.  С 1994 Анатолий Павлович руководит кафедрой экономики и менеджмента Вологодского государственного университета. Значительная часть преподавателей кафедры – его ученики.  Под его научным руководством защищено 27 кандидатских и 5 докторских диссертаций. 
Дороговцев А.П. являлся ведущим специалистом по социально-экономическим проблемам экономики Севера. Это по существу первый аграрник-экономист, который занимался системными исследованиями АПК Европейского Севера. Исследования его известны за пределами России. Участник Международного конгресса по молочному делу и ряда международных конференций, член делегации России в Германию, участник Симпозиума по агробизнесу в США и XI Международного симпозиума в Испании, являясь членом редколлегии журнала «Вестник» МАНЭБ имел творческие связи с кафедрой административного бизнеса Вашингтонского университета, участвовал в работе американской фирмы «Кемоникс» в реализации проекта МОФСА по Вологодской области (поддержка рыночно-ориентированных предприятий АПК).
В результате его научной деятельности была создана экономическая школа исследователей, получившая признание Российской академии наук и Министерства образования и науки РФ. Проект «Воссоздание научной молодежной школы с целью подготовки кадров для народного хозяйства, высшего образования и фундаментальной науки на основе отбора потенциально одаренной молодежи» получил государственный контракт по федеральной программе «Интеграция науки и высшего образования России на 2002-2006 годы». И этот вклад в научный потенциал Европейского Севера просто невозможно переоценить. 
Анатолий Павлович являлся одним из ведущих российских экономистов: доктор экономических наук (1984), профессор (1985), член-корреспондент РАСХН (1997), член-корреспондент РАН (2014). Заслуженный деятель науки Российской Федерации (1997). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2001).  Награжден медалями СССР и Российской Федерации, в том числе медалью «К столетию В.И. Ленина» (1970г), медалью ордена «За заслуги перед отечеством» второй степени (2007) – все эти звания и награды являются подтверждением  значительного вклада в российскую экономическую науку.
Почетный академик Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности, организатор и председатель её Вологодского отделения, награжден МАНЭБ «медалью имени М.В. Ломоносова» и орденом «За заслуги в науке». Действительный член (академик) Академии социальных наук, Международной академии аграрного образования, член Общероссийской общественной организации «Российское общественное объединение экономистов-аграрников» (РООЭА). 
А.П. Дороговцев являлся автором нового направления в аграрной науке, связанного с математическим моделированием технологических и экономических процессов в сфере производства и переработки с.-х. продукции. Внес существенный вклад в разработку системного подхода к размещению молокоперерабатывающей сети и оптимальной концентрации производства в региональных АПК; производство, переработку и реализацию с.-х. продукции. Основные работы посвящены решению актуальнейшей проблемы — возрождению в Северном регионе России традиционной отрасли — маслосыродельной промышленности. Соавтор исследований нового направления в организации молочной промышленности — длительного резервирования молока в замороженном виде. 
Анатолий Павлович внес существенный вклад в развитие региональной экономической науки. Он опубликовал более 300 научных работ, в том числе 20 монографий. Среди них «Проблемы молочного хозяйства Севера» (1992г.,  соавт. В.Ф. Козлов и др.); «Антимонопольное регулирование агропромышленного комплекса» (2000г., соавт. В.П. Щепелин); «Эффективность агроэкосистем Европейского Севера» (2000г., соавт. О.Г. Моронова); «Детское питание в России» (2001г., соавт. Е.А. Бурова); «Интеграция строительных организаций в развитие материальной базы перерабатывающих отраслей АПК» (2004г., соавт. Г.С. Староверова); «Эффективность кластеризации льняного комплекса» (2011г., соавт. А.В. Маклахов) и др.
   Дороговцев А.П. – был талантливым педагогом, являлся победителем конкурса университета 2010 года в номинации «Преподаватель года». Обладатель грантов Минобрнауки России по федеральным целевым программам «Интеграция высшего образования и науки» (2002 - 2005г.г.) и «Развитие научного потенциала высшей школы» (2009 – 2011г.г.). Выиграл конкурс Вольного экономического общества России «Лучшая экономическая кафедра-2010». Награждался дипломом Российской Академии Естествознания «Золотая кафедра России» серии «Золотой фонд отечественной науки» (2012г.). Удостаивался сертификата «Федеральный эксперт качества профессионального образования» при Росаккредитагентстве (2010г.).
Деятельность Дороговцева А.П. способствовала повышению международного престижа Вологодского государственного университета. Европейская Научно-промышленная Палата наградила его золотой медалью и дипломом Европейского качества (Diploma di Merito) (2012г.) с информацией в Минобрнауки и Представительство Евросоюза в РФ, а Европейский научно-промышленный консорциум - орденом «LABORE ET SCIENTIA – ТРУДОМ И ЗНАНИЕМ» с формулировкой за признанный мировым сообществом вклад в науку и образование (2013г.).
Дороговцев А.П. пользовался заслуженным авторитетом у коллег по работе. Имел значительное число отзывов научных и образовательных организаций, руководителей федеральных, региональных и местных органов управления. Он был включен Правительством Вологодской области в состав проекта «Ими гордится Вологодчина» (2013г.)  
Для   коллег, самым важным являются человеческие качества Анатолия Павловича. Он  много сделал   для развития экономического факультета, являясь примером классического преподавателя высшей школы, для которого самым главным человеком в университете всегда был и будет  студент. Был требовательным к себе и всегда готовым поддержать своих коллег в их научном и педагогическом развитии, Анатолий Павлович проделал огромную работу по подготовке  научных и педагогических кадров, активно участвовал  в научно-исследовательской деятельности.  








